

НАРКОБИЗНЕС — УГРОЗА ГЕНОФОНДУ НАЦИИ И БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

В течение многих столетий люди употребляют наркотики и столько же времени пытаются избавиться от этой беды. Ежегодно употребление наркотиков несет беду миллионам семей во всем мире. Проблема незаконного оборота наркотиков не знает расовых, половых, религиозных, национальных границ. Все чаще из-за применения наркотиков подвергается опасности одна из самых главных ценностей нашей цивилизации — человеческая жизнь.

В наши дни на приобретение наркотиков жители планеты тратят денег больше, чем на пищу, жилье, одежду, образование или медицинское обслуживание. Но социальная опасность потребления наркотиков не ограничивается материальными потерями общества. Развитие организованной преступности, распространение СПИДа и других опасных заболеваний, финансирование террористов — вот далеко не полный список всех печальных последствий распространения наркотиков, разрушающих человеческий потенциал общества.

По приблизительным подсчетам, по всему миру свыше 500 млн. человек употребляют наркотики различного вида, из них примерно 340 млн. курят марихуану — самый распространенный наркотик, употребляют 23 млн. человек - кокаин, 18 млн. - героин, 60 млн. злоупотребляют стимуляторами амфетаминового ряда.

По мнению европейских экспертов, власти стран СНГ не уделяют достаточного внимания противодействию наркоугрозе, повышению уровня подготовки и оснащенности правоохранительных структур и искоренению коррупции в их рядах, что ведет к росту объемов транзита опиума и героина из Афганистана в страны Европы через территорию СНГ.

Следует сказать, что Казахстан, наряду с другими членами мирового сообщества, проводит активную государственную политику борьбы с наркобизнесом и наркоманией. В книге «Критическое десятилетие» Глава государства Н. А. Назарбаев посвятил анализу наркоситуации отдельную главу — «Зона особого внимания», в которой распространение наркомании и наркобизнеса определяется «как серьезный вызов безопасности страны». На недавнем заседании Совета безопасности Президент страны особо подчеркнул, что борьба против наркомании и наркотиков для Казахстана, стремящегося в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира, становится делом чести и его международной репутации.

В силу особого геополитического положения республики в Центрально-азиатском регионе существует объективная опасность увеличения объема ввоза и транзита наркотиков через территорию страны международными наркогруппировками, создания ими крупных перевалочных пунктов в городах Казахстана, играющих роль крупных международных транспортных узлов.

Так, оживление транспортных перевозок через казахстанско-китайскую границу создает предпосылки к превращению Казахстана не только в перспективный транзитный канал перевозки наркотиков из стран «Золотого треугольника» (Таиланд, Лаос, Бирма), но и в рынок их сбыта.

Учитывая, что границы СНГ являются практически «прозрачными», остановить поток наркотиков из стран «Золотого полумесяца» (Афганистан, Пакистан, Иран), прежде всего из Афганистана, на постсоветское пространство и далее в Европу в настоящее время довольно сложно. По мнению экспертов, маршрут транспортировки наркотиков из Азии в Европу, пролегающий через Казахстан, сегодня является самым оживленным.

В связи с этим, Республика превращается в объект экспансии международного наркобизнеса, в орбиту которого все больше втягиваются отечественные наркодельцы и их организованные преступные группы. Формируются устойчивые каналы контрабандного вывоза, ввоза наркотиков в страну и их дальнейшего распространения. Растет финансовый оборот наркобизнеса, уровень организационного и технического обеспечения преступной деятельности наркодельцов.

По официальным данным, количество потребителей различных видов наркотиков на начало 2011 г. составило 47 тыс. 833 человек из них в г. Астане - 3730 человек, в том числе женщин - 297, несовершеннолетних - 136 и 1644 человек в возрасте от 18 до 30 лет. Возрастной порог первичного

употребления наркотиков снизился до 13-14 летнего возраста. Самому молодому наркоману в Казахстане — 7 лет!

Рост наркомании способствует и росту такого серьезного заболевания, как СПИД. По статистическим данным, около 80 % ВИЧ инфицированных заразилось, используя при инъекциях бывшие в употреблении шприцы. Имеются факты, когда молодые люди искалечили свою судьбу в результате заражения крови и остались на всю жизнь неизлечимыми инвалидами.

Растет число лиц, скончавшихся от передозировки наркотиков: за 10 месяцев 2011 г. в г. Астане зарегистрировано 10 таких случаев, за аналогичный период 2010 г. — 7.

Одной из причин этого является доступность наркотиков, рост числа источников их сбыта и возможность практически беспрепятственного их приобретения. В числе оснований употребления наркотиков особо выделяются: 1) неудовлетворенность жизнью и связанное с этим стремление уйти от реальности, 2) желание испытать чувство эйфории, 3) любопытство, которое характерно для разных социальных, возрастных групп населения. Стойкое увлечение наркотиками — следствие противоречий общественной жизни и продолжающегося процесса имущественного расслоения общества.

В совокупности с нравственно-психологическими изъянами у тех или иных социальных групп населения, проявляющимися в незнании вреда немедицинского потребления наркотиков, правовой ответственности за незаконное обращение с ними, а также устойчивым формированием меркантильной психологии у определенной части населения указанные факторы образуют систему причин развития наркобизнеса.

Ситуация, сложившаяся в Караганде и в Республике в целом с распространением и употреблением наркотических средств и психотропных веществ, требует принятия мер, направленных на предупреждение развития наркомании, пресечение незаконного употребления и хранения наркотиков и уменьшения спроса на них.

Самое главное препятствие в борьбе с наркоманией — это равнодушие в обществе. Так, зная о преступной деятельности отца, занимающегося сбытом героина, сын не предпринимал никаких действий по предупреждению последствий, не сознавая тяжести совершаемого преступления, оказывал пособничество отцу, выраженное в приеме-передаче денег и наркотиков, за что чуть не угодил в тюрьму. Необходимо, чтобы люди занимали позицию осуждения этого зла в любом его проявлении. К примеру, если рядом с вами живет человек, занимающийся распространением наркотиков либо предоставляющий свою квартиру в качестве притона для употребления наркотических средств, не надо дистанцироваться от этой проблемы.